

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бойко Е.Ю. на тему: «Клинико-патогенетическая характеристика бронхиальной астмы, сочетанной с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, дифференцированные подходы к лечению и медицинской реабилитации», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни

Актуальность диссертационного исследования Бойко Е.Ю. определяется высокой распространённостью сочетания бронхиальной астмы (БА) и гастроэзофагеальной рефлюксной болезни (ГЭРБ). Данные патологии нередко сосуществуют у одного и того же больного и взаимно отягощают течение друг друга. В последнее время сформированы основные концепции терапии сочетания этих патологий, которые по мере появления новых данных, продолжают дополняться и совершенствоваться. Однако до настоящего времени не было установлено четких критериев персонифицированного лечения и медицинской реабилитации пациентов с данной коморбидной патологией.

Автором диссертационного исследования на основании изучения данных различных лабораторных и инструментальных методов диагностики, предложен дифференцированный подход к выбору терапии у больных с сочетанием БА и ГЭРБ.

Соискателем убедительно сформулирована глобальная цель исследования, которая по результатам работы и была достигнута. Для достижения цели исследования Бойко Е.Ю. использовала комплекс оптимальных лабораторных, инструментальных и статистических методов исследования.

Бойко Е.Ю. установлена связь более тяжелого течения БА с наличием ГЭРБ, характеризующееся большей частотойочных приступов удушья и более выраженным нарушениями функции внешнего дыхания. В проведенном исследовании больных с БА, симптомы, типичные для ГЭРБ, были выявлены у почти половины пациентов. Проведенное сомнологическое обследование установило, что сочетание БА и ГЭРБ сопровождается более высокой степенью кардиоваскулярного риска по сравнению с лицами с БА без ГЭРБ. Наличие сопутствующей ГЭРБ у больных БА приводит к увеличению интенсивности локального воспаления и большей выраженности эндогенной интоксикации, с тенденцией к преобладанию катаболических процессов над анаболическими. Проведенные исследования позволили предложить и убедительно обосновать необходимость включения в базисную терапию БА, сочетанной с ГЭРБ антисекреторных препаратов, прокинетиков и антацидных

Вх. № 21/35-08
26.04.2025 г.

средств, а в программу реабилитации – фабомотизола с целью уменьшения выраженности психосоматических проявлений.

По теме диссертационного исследования опубликовано 17 печатных работ, в том числе 8 статей включены в перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Донецкой Народной Республики и Российской Федерации для опубликования основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук.

В автореферате предложены компактные и в тоже время информативные практические рекомендации, которые позволяют реализовать их в реальной клинической практике.

Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата не имею. Следует отметить наличие нескольких технических ошибок в виде опечаток.

Исходя из изложенного, считаю, что по актуальности темы, научной новизне, практическому значению, методическому и методологическому уровню, работа Бойко Е.Ю. на тему: «Клинико-патогенетическая характеристика бронхиальной астмы, сочетанной с гастроэзофагеальной рефлюксной болезнью, дифференцированные подходы к лечению и медицинской реабилитации» соответствует критериям, установленным п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 3.1.18.Внутренние болезни.

Заведующий гастроэнтерологическим отделением ГБУ ДНР «РКБ им. М.И. Калинина», внештатный Республиканский специалист по гастроэнтерологии МЗ ДНР

Никулин И.Ю.

Адрес:

283003

Донецкая Народная Республика г.о. г. Донецк, пр-кт Ильича, д.14

Тел.: +7 (856) 314-92-84, +7 949 615-21-43

rkbkalinina.dnr@mail.ru

Зав. отделением гастроэнтерологии
Игорь Юрьевич Никулин согласен на автоматизированную обработку
персональных данных.

Подпись И.Ю. заверена

